Stoff fiir die Mathematikprufung vom 20.11.2019

BHS. 28 Du kennst die Namen der Zehnerpotenzen bis zur Trillion. BH S. 28
Du kennst die Begriffe Kilo, Mega, Giga, Tera und kannst sie ersetzen durch Zahlen.
AH S. 50/51 Aufgaben 13.1 und 13.2

BHS. 30 Du weisst, was eine Variable und ein Term sind

AH S. 52-55, 59 Du kannst Texte mit Variablentermen darstellen.
Du kannst gleiche Variablen addieren und subtrahieren.
Du kannst Situationen und Variablenterme zuordnen.

BHS. 32 Du kennst die Begriffe natiirliche Zahlen, Teiler, Vielfache, Primzahl,
Primfaktorzerlegung

AHS.603.1 Du kannst eine Zahl mit der T-Methode in Primfaktoren zerlegen und darstellen.

S.62/ 4.2¢, 4.3b Du kannst Zahlen in Variablenterme einsetzen und diese berechnen.

AHS.645.2 Du kannst die Teiler einer Zahl herausfinden.

BHS. 34 Du kennst die Begriffe arme Zahlen, reiche Zahlen und vollkommene Zahlen, kgV
und ggT.
AH S. 65 Du kannst Zahlen auf arm, reich oder vollkommen untersuchen.

AH S. 66 ff (bis 8.2) Du kannst Zahlengitter ausfiillen und Operatoren bestimmen

AHS5.719.2 Du kannst mithilfe der T-Methode das kgV und den ggT von Zahlen bestimmen.
Ey%ﬁ&f?ﬁ?é% ks &, 957

Zusatz Du kennst die Teilbarkeitsregeln fiir die Zahlen auf dem Theorieblatt und kannst sie
an Zahlen anwenden.

Ubungen

1. Ein Term lautet n? — n + 41. Setze fiir n zuerst 3 und dann 7 ein. Notiere die beiden Resultate.
Was fiir Zahlen sind das? =2 ﬁ/;:;ﬁ/

2. Richtig oder falsch? Kreuze an und begriinde.

Aussage wahr | falsch | Begriindung

Eine Zahl, die durch 9 und durch 16 teilbar ist, Y g 26 Jiad

kann man auch durch das Produkt 9-16 teilen. :é:éf%m-./
7 il ¢ o/

Eine natiirliche Zahl grésser als 1 ist eine Primzahl, i e

wenn sie ungerade, nur durch sich selbst und 1 }/ torne/ 7" m

teilbar ist.

Je e Za ie UrCII 2 un 4 tel ar |St |St auc / /
7 ’] . :‘ / ¥ A ’fl
dUrCh 8tei|ba|. y 4 w




Bestimme alle Teiler von:
a) 108 mit einer selbst gewdhlten Methode

b) 72 mit der Gittermethode

Gegeben ist die Zahl 589247297 - welche Ziffer(n) kann man fiir ? einsetzen, damit die
Zahl durch

a)9 b) 8 c)6 d) 15 ohne Rest teilbar ist?

Zeige mit der Teilbarkeitsregel der Zahl sieben oder der Zahl 11, dass die Zahl 3079230
durch sieben oder durch elf teilbar ist.

Finde die Operatoren und fiille das Gitter aus (Felder mit gestrichelten Rahmen sind
Hilfsfelder).
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a) Bestimme den ggT(504, 540). Gib die schlussendliche Primfaktorzerlegung mit
Potenzen an.
b) Bestimme das kgV(12, 36, 48). Notiere die Primfaktorzerlegung auch hier mit

Potenzen.
Im Sack A hat es 24 Kugeln.
Berechne die Anzahl Kugeln in den anderen Sacken bei folgenden Informationen:

= |m Sack D hat es 1.5-mal so viele Kugeln wie im Sack A.
= |m Sack C hat es zweimal so viele Kugeln wie im Sack D und A zusammen.
® |m Sack B hat es halb so viele Kugeln wie im Sack C.
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10.

11.

12.

13.

14.

Beschreibe die Anzahl Kugeln mit einem passenden Term.

a) Im Sack B hat es 4 Kugeln weniger als im Sack A.

Term: X = 42

b) Im Sack B hat es dreimal so viele Kugeln wie im Sack A.

Term: ?D X |
c) Im Sack B hat es 4 Kugeln mehr als das Vierfache von Sack A. |
Term: ‘f;"’_)(v‘ 42
d) Die Anzahl der Kugeln j,m Sack B ist das Quadrat der Kugeln von Sack A.
Term: X -

Gib je zwei natiirliche Zahlen fiir a und b an, so dass gilt: 4a +5b =100

Bei der folgenden Zahl fehlt die letzte Ziffer. 601984107 ?

Welche Ziffern kann man fiir das ,,?” einsetzen, damit die

a) Zahldurch 2 teilbar ist? 0 ¢, 4 6, 8

b) Zahldurch3teilbaristt l=1¢—2 2 —=>2, 84, &
c) Zahl durch 9 teilbar ist? C?f .-_-;.f? > =D <

d) Zahl durch 8 teilbar ist? 4404;4/24;/ - A2 — 2
e) Zahl durch 11 teilbar ist? el et r P2 =22& ? 2% = AP

I./ #

oo =J
Richtig oder falsch? b =9 z[

——

g

a) Primzahlen sind immer arme Zahlen.
b) Es kann Primzahlen geben, die vollkommen sind. )(

¢) 50ist eine reiche Zahl. X

d) Wenn eine Zahl durch 13 und 7 teilbar ist, dann ist sie auch durch 91 teilbar. gt
e) Quadratzahlen haben immer eine gerade Anzahl Teiler. X

f)  Der ggT von teilerfremden Zahlen ist das Produkt der beiden Zahlen. X

g) Primzahlen haben immer eine ungerade Anzahl Teiler. X

h) Ist eine Zahl durch 8 und 10 teilbar, so ist sie auch durch 80 teilbar. X

Gegeben ist folgender Term: 3-x + x* + 99

Setze nacheinander die Zahlen 0, 7 und 11 in den Term ein und berechne den Term.
X=06 —) O+e+93 = 93 Xa# = 12¢7721 4+ 99 = 2577
Xs) =~ 27+ 45 +55=-769

a) Zerlege die Zahlen 64, 100 und 150 in Primfaktoren mit der T-Methode.

b) Schreibe die drei Zahlen in Potenzform als Produkt ihrer Primfaktoren.

c) Berechne das kgV(100, 150) mithilfe der Primfaktoren.

d) Berechne den ggT(64, 100, 150) mithilfe der Primfaktoren.
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3.

Grosse Zahlen

Wie viele Nullen haben die folgenden Zahlen?

a) 1 Million = /ﬂé => & M,

b 100Milarden = 220 707 => 21 ptilen
¢ 1Billiarde = 207 => 725 4,

d) 10Trilliarden = 7L f&‘%’:—i 22 2

nur eine Ziffer steht, die nicht gleich 0 ist.
4
a) 5000000 =2 -0
7o

b) 20Milliarden =< /2

0 5440000000 =5, 44 . /0 7 g) 750

d) 2.22Millionen = /.27 - /0

¢

&) 45001223

h) 043 Milliarden =

5
=Hbop122) - (0

Notiere die folgenden Zahlen mit Hilfe einer Zehnerpotenz, sodass vor dem Dezimalpunkt

o
f) 1234 Billionen = ’{ij - /O

= Z’.-)—-' ?a 2

{‘.3-4‘08’

Vervollstdndige die folgende Tabelle. In der ersten Zeile findest du ein Beispiel dazu.

.

iﬁé@%ﬁ f’gﬁfﬁm 4

45000000

320'000°000000

L4 ovopoo ! 000 Poo | 24Bio 24. fp 7 2.4 fp 77
150 0o ‘o6 450 A o~ | 180-10° //./-{&"f
ST rove oo 'op o ST fMa |65 109 55.10%

Am 4. Januar 2012 betrugen die Schulden der USA

15'241'576'286°204 USS

a) Notiere diese Zahl mit Hilfe einer Zehnerpotenz folgendermassen:
-Vor dem Dezimalpunkt soll nur ein Ziffer stehen, die nicht 0 ist.
- Nach dem Dezimalpunkt sollen nur zwei Ziffern stehen; die anderen lasst du weg.

452 2073 YUS

b) Die USA hatte zu jenem Zeitpunkt etwa 312000000 Einwohner,
Notiere auch diese Zahl nach den in Aufgabe a) beschriebenen Regeln.

?'42 A0 ¢ 61—; wobs e

Aufgabe 7: Vervollstandige diese Tabelle mit den 10-er-Potenzen.

mit 10-er-Potenz

Zahl ausgeschrieben mit Wortabkirzung wissensch. Art
a)| 3'000'000°000'000 300 3 -q072 7 AT
b)| 774 © o (@oo 472 /- 17106 |L2-f0 7
9| 01000 ‘000 ‘000 2] A a o7 - 702 | 903.10"
d)| FeJ ‘o0o o000 509 Mio. 509.-0¢ |£:09./0F
e)| 38'000'000'000 3 /7 a 37 - f0? P 202
| 2 ros? oo 000 000 ‘oo | 1705 Bio. A2o5- 7% | Ape5fo 7T




Aufgabe 5: Untersuche die folgenden Zahlen und markiere die Felder, die Teiler dieser i sind.

Zahl RN SR RS 10 (11 [ 12 [ 14 15[ 2025
5.1, SRE0 | o | & | =] ] ] | o || o L | et | || et | s
52163063000 v | v | v | |||V oo |- |~
53| 16979625 = | o= = | | =] | == | o] | —| = |= |+
54| 6911762 v —|—= | ~|=|=|=|< |- |V |- |=|= |- |—=

4. Vereinfache die Terme.

a) 6m-m= 57?;
b) 18n + (2m + 6m) — (6n ~4n) + 2m = L fZI'n#{M- 6 + Y4 f*Zﬂ = Abp +79+

() 244+ 18ab+ 15abc + 7ac - 3ab—Babc = 2 %G 41506 ¢ Pabe +Fac

6) 233 + (16b - 5a) + 20— (6b - 12a) = 2J4 246b -85 428 —Eb+42a )04 +726

10.  Setze fiira und b die gegebenen Zahlen ein und berechne die Kistchen.
Nr. | a | b [a+b|la-b| 2a | 3b 2 e | 2 3b) | 4a + 6b
a) |12 | 7 |29 | 5 |z2¢|27| &5 Jo Jo
by | 576 |2 | 74 |/ | 22 64 7,

c) 11| 7 |2) &4 |22 |2/ | 47 ré V74
d) 1478 | 9 2 |76 | 3 79 24 2
e) 446 | o 2 |72 |72 | 2¢ &f A
f) 54 7 |72 2 |1 |75 | 29 5% 57




Variablen

Mathematik

Name:

Punkte: Note:

Datum:

Elternunterschrift:

1. Die drei Sicke enthalten Kartoffeln. Man weiss nicht wie viele im Sack A sind.Im Sack B hat es dreimal
so viele wie im Sack A und im Sack C hat es 3 weniger als doppelt so viele wie im Sack A.
Wihle eine Variable und notiere die drei Terme zu den Sacken.

X 3-x 2.

2. Anden Termen erkennst du, wie Kartoffeln
in den Siacken A, B und C verteilt sind.

C

3-k+4 64|20 | 74 158
a) Oben rechts in der Tabelle siehst du drei
. ) ; A B C
verschiedene Situationen. Berechne [ |
die fehlenden Zahlen. -

b) Skizziere die drei Terme der drei Sdcke
rechts in die Raster.

Mindestzahl in B: 2
Begrindung: Weil es sonst in Sack C
eine negative Anzahl gibt.

¢) Wie viele Kartoffeln muss es in Sack B
mindestens haben? Begriinde deine Antwort.

d) Bestimme den Term fiir die Summe der

Kartoffeln in den drei Sacken. Summe: 8-

e) In derTabelle rechts ist das Total gegeben.
Berechne die Anzahl Kartoffeln in den Sacken.

f) Indieser Aufgabe gelten in jeder Reihe neue Terme fUrr die drei Sacke. Notiere jeweils den
fehlenden Term.

3-k+2 6:-k+3

2-k+3 5:-k-2

Seite 76 ©Verlag SekZH




Seite 78

Notiere einen Term fiir die Anzahl Kartoffeln in Sack B.
Im Sack B hates ...

A : : B &
a) .. 5 Kartoffeln mehrals in Sack A. x + 5 %{ﬁ %’

b) ...dreimal so viele Kartoffeln wie im Sack A. 3 - x
¢) .. 2 Kartoffeln mehr als die vierfache Zahl der Kartoffeln in Sack A. 4 - x + 2
d) ... 3 Kartoffeln weniger als die Hélfte der Zahl Kartoffeln in Sack A. x:2 -3

Bei der Telefongesellschaft Sunshine betragt die Grundgebiihr fiir einen Anruf 12 Rp.
Jede Minute wird dann mit 40 Rp. verrechnet.

a) Berechne die Kosten fiir ein Gespréach von 10 Minuten Dauer. 4.12 CHF
b) Stelle einen Term fiir die Gespréchskosten auf fiir eine unbekannte Gesprachsdauer.
Wihle fiir die Zeit die Variable t. K=12 + t- 40
¢) Die Grundgebiihr ist unbekannt; die Minutengebiihr und die Gesprachsdauer kennt man auch
nicht. Stelle einen Term fiir diesen Fall auf und wihle dafiir die folgenden Variablen:
g fiir die Grundgebiihr, m fiir die Minutengebiihr und t fiir die Gespréchsdauer. K=g +t-m
Je ein Term rechts passt zu einer der beschriebenen Situationen links. Verbinde sie.
Jan kauft drei Ansichtskarten und zwei Briefmarken. 10-3-a+2-b
Die Karten kosten je a Franken und die Marken je b Franken.
Er bezahlt mit einer 10er-Note und erhalt Riickgeld.

Sara kauft zwei Akkus fiir je a Franken und drei Batterien 3:(a-b)
fiir je b Franken.

Lorena kauft drei Armbander, die urspringlich je a Franken 2-a+3-b
kosteten. Jetzt wurden sie aber je um b Franken verbilligt.

Niko hat 10 Franken in der Brieftasche. Er kauft sich drei 10-(3-a+2-b)
Aprikosen fiir je a Franken und verkauft daflir zwei

Bananen fir je b Franken.

Die Variablen a und b stehen fiir zwei unbekannte Zahlen. Notiere die beschriebenen Terme.
a) Die Differenz der beiden Zahlen. a-b

b) Die Summe «a plus die vierte Potenz von b». a+b!

¢) Der Quotient aus a und der Zahl, die um eins kleiner ist als b. a:(b-1)

d) Das Produkt «a mal die Summe von b und 3». a-(b+3)

Welcher Term passt zu welchem Satz? Verbinde sie.

2-(a+b)+3 Das Doppelte der Summe von a, b und 3.

2-a+2-b-3 Die Differenz von 3 und dem Doppelten von a plus das Doppelte von b.
3-2-a+2-b Die Summe vom Doppelten von a und dem Doppelten von b minus 3.
2-(a+b+3) Das Doppelte der Summe von a und b plus 3.

© Verlag SekzZH




Textaufgaben ggT und kgV

,Rezept”

Schritt 1: Primfaktorenzerlegung der Zahlen
Schritt 2: Ist der ggT oder das kgV gesucht in der Aufgabe?
Schritt 3: kgV oder ggT berechnen und Antwortsatz schreiben

Vier Mdnner jassen im Restaurant. Jakob geht alle 3 Tage in diese Beiz, Alois alle 5
Tage, Aldo alle 4 Tage und Gottfried jeden zweiten Tag.
Nach wie vielen Tagen sind wieder alle im Restaurant?

Zwei Eisenstangen sind 4.2 m und 7 m lang. Wie lang sind die grésstmaéglichen
Stiicke, die aus den Stangen ohne Abfall geschnitten werden kénnen?
( Hilfe: Komma weghbringen)

Vom Bahnhof Visp fahren viele Busse ab. Alle starten um sechs Uhr morgens.

Bus A braucht fiir seine Runde 10 Minuten, Bus B 25 Minuten und Bus C

30 Minuten.

a) Nach wie vielen Minuten treffen sich die drei Busse zum ersten Mal wieder am
Bahnhof?

b) Wie oft treffen sie sich bis 16:00 Uhr, wenn sie morgens um sieben gemeinsam
starten?

Drei Laufer starten gleichzeitig und drehen ihre Runden.
Laufer 1 braucht fir eine Runde 45 Sekunden.
Laufer 2 braucht fiir eine Runde 50 Sekunden.
Laufer 3 braucht fir eine Runde 40 Sekunden.

a) Nach wie vielen Minuten treffen sich die drei Laufer wieder?
b) Das Lauftraining dauert 80 Minuten.
Wie viele Male treffen sie sich in dieser Zeit?

Zwei Stoffbahnen sind 330 cm und 495 cm lang. Sie sind so zu zerschneiden, dass
daraus moglichst grosse, gleich lange Bahnen entstehen und kein Reststiick bleibt.
Wie lang wird eine solche Stoffbahn?

Rechteckige Klétze (30 mm x 22 mm) sollen zu einem grossen Quadrat
zusammengelegt werden.
Berechne die Seite des kleinstmdglichen Quadrats.



Kisten der Hohe 61 cm werden neben Kisten der Hohe 29 cm gestapelt. Ist es |
moglich, innerhalb einer Lagerhalle mit einer Héhe von 34 m die Kisten so zu
stapeln, dass beide Stapel die gleiche Hohe haben?

Eine Produktionsanlage besteht aus drei Maschinen. Die Maschine A muss alle 35
Tage repariert werden, die Maschine B alle 140 Tage und die Maschine C alle 15
Tage. In welchem zeitlich== *' = ! -."<sen alle drei Maschinen gleichzeitig
repariert werden?

Die Eingangshalle eines Schulhauses ist 24.2 m lang und 9.9 m breit. Der Boden
soll mit quadratischen Steinplatten belegt werden. Wie gross diirfen die Platten
héchstens sein, wenn man keine Platten zerschneiden mochte?
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